"村字号"频闪光,"土味"浪潮魅力何在

■新华社"新华视点"记者 杨湛菲 张博文 王泽昊

近年来,从"村BA""村超",到"村 晚""村厨",一系列带着泥土气息的 "村字号"文体活动如雨后春笋破土而

近日,农业农村部农村社会事业 促进司发布的《全国"村字号"文体活 动情况报告》显示,2024年,全国农村 累计举办各类文体活动超过220万 场,其中网络浏览量破10万次的"村 字号"超过2200场;"村字号"文体活 动类型多达24种。

这股源自田埂乡野的"土味"浪 潮,魅力何在?"顶流"背后的密码是什

从乡土乐趣到全民盛宴

"没想到我们老祖宗传下来的农 活动作,也能变成这么好看的舞蹈!" "这些舞蹈里全是我们的生活日常,看 着特别亲切"……

重庆涪陵一场"村舞"选拔赛上, 现场观众的赞叹声此起彼伏。参赛村 民身着特色服饰,将对土地的热爱、对 主收的喜悦融入白编白导的原创舞蹈 中,熟悉的农耕生活焕发出别样魅力。

报告显示,2024年,农民文体活 动参与率超七成。在多样的"村字号" 中,农民不再是台下的"看客",而是台 上的"主角"。

"村字号"聚了人气,更活了经 济。四川雅安"村跑"赛事期间周边酒 店入住率达80%;浙江安吉截至去年

据新华社北京11月5日电 (记 闫亮)由于市场对美国科技类股 票估值过高的担忧加剧,以及美国华 尔街一些高管警告当前市场回调风 险,美国纽约股市三大股指4日收盘 显著下跌。受此影响,全球多数股市5 日呈现下跌态势。

截至4日当天收盘,道琼斯工业 平均指数比前一交易日下跌251.44 点,跌幅为0.53%;标准普尔500种股 票指数下跌80.42点,跌幅为1.17%; 纳斯达克综合指数下跌486.089点,跌 幅为2.04%。科技类股票中的帕兰蒂 尔股价下跌7.94%,英伟达股价下跌



底拥有乡村咖啡馆300多家,撬动富 民产业1.21亿元;湖南保靖举行村厨 村艺大晒活动,带动旅游收入40.8亿

"'村字号'不仅解决了'如何富起 来'的问题,更回答了'富起来之后如 何活得更有价值'。"中国农业大学人 文与发展学院副教授曲甜说。

为何"圈粉"无数

"村字号"的走红并非偶然。在一 系列强农惠农富农政策保障下,广大 农民更深层次的精神需求被激发,乡 村优秀传统文化的活力不断释放。

数字化基础设施是坚强支撑。据 不完全统计,"十四五"期间,网络浏览 量破10万次的"村字号"累计举办近 8000场,逐年增加趋势明显。

专家指出,一些乡土文体活动在 很多地方盛行已久,近些年通过互联 网传播才得以突破地域、交通等条件 限制,从现实中的"乡村一隅"走向网 络里的"社会全域"。

农民主体性是根本动力。"越来越 多村民在富足后向往充实的精神生 活,人们渴望在乡村舞台上跳出对生 活的热爱、唱出对家乡的自豪。昂扬 向上的精气神,是'村字号'得以涌现 的深厚土壤。"北京师范大学社会学院 副教授王海侠说。

文化基因是最硬底气。我国农耕 文明源远流长、博大精深,是中华优秀 传统文化的根。记者采访观察到,"村 字号"满足了这种源自土地的情感需 求:民族服饰、地方戏曲、特色饮食等 元素的融入,为农村和城市居民提供

了独特的精神体验和文化认同。

此外,业内人士分析,越来越多的 乡村把"村"叫出了骄傲、叫出了品牌, 源于一种内生的文化自信。地方文 化、传统民俗与流行文化融合起来,成 为极具吸引力的"诗和远方"。

让"流量"变"留量"

如何推动"村字号"从"一时火"转

文艺与体育活动存在一定的专业 性,开展活动离不开具备相应能力的 人才。例如,办"村戏"需要懂戏曲、能 表演的人员,组织体育比赛需要具备 基础裁判知识的人员。

浙江等地推进"非遗工坊"培育计 划;"乡村文化体育活动策划人"专题 培训班等正在实践。"城市的资金、技 术与人才等优质资源下沉,可与乡村 特色资源深度结合,为乡村全面振兴 持续注入动能。"王海侠说。

伴随"村字号"火起来,如何避免 内容跟风、趋同现象?"可将本地特色 农业资源、文化资源有机融入活动之 中;还可鼓励相邻的村镇联合打造'文 化片区',各村分别培育特色节目或项 目,轮流展演,形成资源互补、精彩纷 呈的良好局面。"曲甜说。

近年来,一些因"村字号"文体活 动走红的"明星村"商业化趋势显著。 对此贵州省台汀县台盘村村委会主任 岑江龙认为:"把原汁原味的村字'招 牌'保留好、发展好,要持续探索一条 因地制宜的农体文旅融合发展路子。"

(据新华社北京11月5日电)

美国科技股遭抛售冲击全球股市

市场分析认为,市场投资者当前 信心受挫与两方面原因有关:一是市 场对美国科技板块股票估值过高的担 忧,二是国际知名金融机构美国高盛 集团与摩根士丹利高管相继对当前股

此外,资本的"有意为之"或成为 近日美股大跌的推手。美国知名"空 头"迈克尔·伯里已斥资约11亿美元,

买入对英伟达和软件企业帕兰蒂尔公 司的看跌期权。这种期权能从股价下

受纳斯达克股指大跌影响,东京 股市两大股指5日大幅下挫。

日经225种股票平均价格指数 收盘下跌2.5%;东京证券交易所股 票价格指数下跌1.26%。今年以来 涨幅显著的软银集团一度下跌超过

韩国综合股价指数5日盘中跌幅 一度高达6.2%。尽管随后小幅回升. 但收盘时仍下跌2.9%。

欧洲方面,法国巴黎股市CAC40 指数4日报收于8067.53点,跌幅为 0.52%;德国法兰克福股市DAX指数 4日报收于23949.11点,跌幅为 0.76%。欧洲斯托克600指数4日下 跌0.3%,而科技板块是表现最差的板

国务院关税税则委员会公告

11月10日13时01分起调整对美关税

新华社北京11月5日电 国务院 关税税则委员会11月5日公布公告 称,为落实中美经贸磋商达成的成果共 识,根据《中华人民共和国关税法》《中 华人民共和国海关法》《中华人民共和 国对外贸易法》等法律法规和国际法基 本原则,经国务院批准,自2025年11 月10日13时01分起,调整《国务院关 税税则委员会关于对原产于美国的进 口商品加征关税的公告》(税委会公告 2025年第4号)规定的加征关税措施, 在一年内继续暂停实施24%的对美加 征关税税率,保留10%的对美加征关

新华社北京11月5日电 国务院 关税税则委员会11月5日公布公告 称,为落实中美经贸磋商达成的成果共 识,根据《中华人民共和国关税法》《中 华人民共和国海关法》《中华人民共和 国对外贸易法》等法律法规和国际法基 本原则,经国务院批准,自2025年11 月 10 日 13 时 01 分起,停止实施《国务 院关税税则委员会关于对原产于美国 的部分进口商品加征关税的公告》(税 委会公告2025年第2号)规定的加征

商务部新闻发言人:

中方对美部分实体调整非关税措施

新华社北京11月5日电 商务部 新闻发言人11月5日表示,根据《中华 人民共和国反外国制裁法》《不可靠实 体清单规定》及有关规定,不可靠实体 清单工作机制于2025年3月4日和4 月4日发布公告,将一批美国实体列入 不可靠实体清单,采取相应措施。为落 实中美吉隆坡经贸磋商共识,中方决定 自2025年11月10日起,继续暂停4月 4日公告(不可靠实体清单工作机制公 告(2025)7号)相关措施1年,停止3月 4日公告(不可靠实体清单工作机制公 告(2025)5号和6号)相关措施。根据 《不可靠实体清单规定》相关规定,国内 企业可申请与上述实体进行交易,不可 靠实体清单工作机制将依法进行审核, 对符合条件的申请予以批准。

有记者问:有消息称,根据中美吉 隆坡经贸磋商共识,中方将调整一批针 对美国的非关税措施。请问在不可靠 实体清单方面有什么考虑?商务部新 闻发言人对此作出上述回应。

新华社北京11月5日电 商务部 新闻发言人5日表示,根据出口管制相 关法律法规规定,商务部于2025年3 月4日和4月4日分别发布了2025年 第13号和21号公告,合计将31家美 国实体列入出口管制管控名单,禁止向 其出口两用物项。为落实中美吉隆坡 经贸磋商共识,中方决定自2025年11 月10日起,对第13号公告的15家美 国实体停止上述相关措施;对第21号 公告的16家美国实体继续暂停上述相 关措施1年。 有记者问:有消息称,根据中美吉

隆坡经贸磋商共识,中方将调整一批针 对美国的非关税措施。请问在出口管 制管控名单方面有什么考虑?商务部 新闻发言人对此作出上述回应。

发言人表示,出口经营者如需向上 述实体出口两用物项,应当根据《中华人 民共和国两用物项出口管制条例》相关 规定向商务部提出申请,商务部将依法 依规进行审查,符合规定的将准予许可。

疑似遭空间微小碎片撞击

神舟二十号载人飞船推迟返回

利 杨欣)记者从中国载人航天工程办 公室了解到,神舟二十号载人飞船疑似 遭空间微小碎片撞击,正在进行影响分

康安全和任务圆满成功,经研究决定, 原计划11月5日实施的神舟二十号返 回任务将推迟进行。

获得重庆市三星级"智慧小区"称号

万华·麓悦江城 以生长型社区焕新重庆高端人居

当数字重庆的建设浪潮奔涌向 前,智慧社区正成为改善城市居住 体验的关键力量。近日,万华与两 江置业合力打造的麓悦江城麓溪半 岛组团,凭借在智慧化领域的亮眼 表现,成功斩获由重庆市住房和城 乡建设委员会认证的三星级"重庆 市智慧小区"称号。

作为两江新区核心板块的低密 标杆项目,麓溪半岛自交付之日起, 便在建筑设计的审美性、园林景观 的精致度、智慧服务的便捷性、社群 氛围的温度上不断突破升级。如 今,"眼见为实"的现房品质触手可 及——从智慧安防织就的安心网 络,到邻里欢聚的温情场景,从四季 流转的园林盛景,到细节处不断打 磨的产品力,麓溪半岛正以"持续生 长"的姿态,为重庆人居高质量发展 注入源源不断的鲜活能量。

让科技藏在生活的细节里

重庆市智慧小区评价体系自 2018年建立以来,一直是引领行业规 范发展的"风向标"。

2023年10月新版《智慧小区评价 标准》落地,不仅新增智慧消防、AI预 警等9项硬核指标,更在信息安全与 场景落地可行性上提出更高要求。麓 溪半岛以三星级标准为蓝图,将智慧 设施与生活场景深度融合,织就了一 张覆盖全链条的智慧网络,成为新规 实施后重庆智慧社区建设的"优等

对麓溪半岛的业主来说,智慧安 防是融入日常的"隐形安保"。周界防 范系统像忠诚的哨兵,时刻警惕社区 边界;视频监控系统如同"电子眼睛",



麓溪半岛实景

无死角守护公共区域;电子巡更系统 则让安保人员的脚步更精准,三者联 动,为业主筑起一道安心防线。

而智慧化的核心,始终围绕"人" 的需求展开。车行至小区入口,车牌 识别系统"秒速"认出自家车辆,道闸 应声升起,无需停车等待,归家的顺畅 感从进门那一刻便拉满;若有朋友来 访,业主只需在手机App上轻轻一 点,提前录入访客信息,朋友便能直接 入园,免去门岗登记的麻烦;双手提着 婴儿车和购物袋腾不开时,单元门的 人脸识别装置就是"贴心帮手",只需 "刷脸",门便自动开启——多种开门 方式,适配不同生活场景,让每一次出 行都从容自在。

更贴心的是,麓溪半岛还打造了 智慧公共服务平台,把物业缴费、报事 报修、周边购物等服务统统装进手 机。家里灯泡坏了,打开App提交报 修申请;物业费该交了,指尖轻点就能 完成支付,不用再跑物业中心,生活效 率大幅提升。

此外,考虑到重庆多雾霾的天气 特点,项目专门配备新风除雾霾系统, 能过滤掉空气中95%以上的PM25,让 业主在家就能呼吸到清新空气;社区 里的自动灌溉监控系统,则像"园林营 养师",按需为草坪、花卉浇水,才有了 业主散步时所见的"四季常绿、步步皆

从人脸识别门禁的便捷归家,到 大堂智能迎宾的温暖问候,科技正以 "润物细无声"的方式,悄悄提升着生 活的幸福感。

社群营造

让社区成为温暖的"家"

在智慧科技为生活带来便捷的同 时,麓溪半岛更关注社区的"温 度"——交付后的麓溪半岛,从不是一 座冰冷的"建筑集群",而是致力于打 破邻里隔阂、充满温情的"生活共同

万华把成都麓湖的成熟社群运营 经验结合山城特色,打造了一套覆盖 日常活动、特色课程、社区节日的"麓 客菜单"。春天,樱花雅集上,业主们 伴着落樱品茶聊天;秋天,银杏品鉴活 动里,大家一起记录金黄美景;摄影大 赛、社区食堂美食分享会等活动轮番 上演。社区内的"公园会客厅"是多功 能的"生活枢纽",健身房里挥汗如雨 的身影、麓客学社里的书香与交流声, 让这里成为业主日常活动的"聚集 地",在这里找到志同道合的伙伴,收 获归属感。

更让人暖心的是,交付后,业主们 自发组建了多个兴趣社群,从"被动参 与"变成"主动共建",形成了共建共 治共享的社区治理新模式。物业团队 也始终以"细致入微"为准则——节日 里的一句祝福、突发状况时的及时帮 扶、社区角落的清洁维护、业主个性化 需求的快速响应,这些小细节织就了 业主与物业、邻里之间的信任纽带,让 麓溪半岛成了业主口中"来了就不想 走的家"。

品质焕新

让现房成为"看得见的安心"

2023年,麓悦江城麓溪半岛组团 迎来首次交付,其过硬的产品兑现力 瞬间"圈粉"无数。

项目坐拥"江山湖岛"四重稀缺自 然资源,以"岩台上的森林"为设计灵 感,在南北约28米的地形高差间,精 心打造出立体景观空间。900余棵乔 木与花卉在这里扎根生长,樱花林、蓝 花楹道、香樟阵错落分布,四季景致各

核心景观"飞鸟集"更是社区的 "颜值担当"——约40亩的十字中庭 景观轴贯穿其中,漩涡峡谷里31141 株热带植物簇拥成林,仿佛一片微型 热带雨林;螺旋塔由3000米艺术钢带 编织而成,线条灵动飘逸,既是景观地 标,也是业主打卡的"网红点"。分布 在每个台地的宅间花园也都有专属主 题,阳光草坪上能野餐嬉戏,廊架里满 是孩子的欢闹,让景观不止"好看"更 "好用",实现人与自然的亲密对话。

作为万华"麓系"产品的代表作, 麓溪半岛在建筑品质上毫不妥协。设 计团队以重庆山城地貌为灵感,采用 波浪折线立面,搭配80%以上的金属 铝板材质,再加上旭格门窗系统,让建 筑既充满现代感,又融入地域特色,远 远望去,就像从自然中生长出来的一

户型设计也处处体现"舒适至 上"的理念:180平方米户型配备 270°双阳台,站在阳台上,园区的美 景与远处风光尽收眼底,通风采光效 果拉满,业主可根据生活需求灵活调 整空间布局,打造专属生活场景。即 便交付后,项目也没有停下优化的脚 步——公共区域的维护升级、室内设 施的细节调整,每一处打磨都只为回 应业主的期待。

同时,麓溪半岛始终用"持续迭代 的品质"与"触手可及的温度",让交付 后的社区不断焕发新的生机。

如今,麓溪半岛实景现房在售,智 慧生活的便捷、立体园林的静谧、社群 活动的活力,都能亲眼所见、亲身体 验。这种"眼见为实"的品质,不仅消 除了购房者的顾虑,更彰显了万华对 产品力的自信,成为重庆高端现房市 场"好房子"的标杆。

在数字重庆建设与人居升级的双 重机遇下,麓溪半岛的成功实践,为行 业树立了"智慧赋能+社群驱动+品质 坚守"的典范。未来,项目将继续以业 主需求为核心,在智慧服务的深度、社 群运营的温度、园林品质的精度上持 续深耕,让每一位业主都能在这片"持 续生长"的土地上,收获越来越美好的 生活。

刘利 图片由万华·麓悦江城麓溪半岛提供



麓溪半岛社群活动